

答卷

古城新韵绽芳华

——洞口县文昌街道“城乡建设年”活动侧记

邵阳日报记者 兰绍华 蒋易薇 通讯员 曾德保 唐鸿菲



▲建设中的市民广场。 姜珂 摄

◆项目建设惠民生

11月21日,记者在洞口大道西段二期工程项目现场看到,机器轰鸣,运输车辆穿梭,一派热火朝天的施工景象。“目前,工人正在抓紧铺设道路水稳层。”文昌街道行政综合大队大队长尹凤祥介绍,项目主体预计今年年底完工。

据悉,洞口大道西段二期工程总投资逾9000万元,道路全长670余米。该工程竣工后,将与城西大道对接,让周边5个小区居民的出行条件得到极大改善,大幅提升居民出行的便捷性与舒适性,有效缓解区域交通压力,为周边区域的协同发展奠定坚实的交通基础。

今年,文昌街道紧紧牵住重点项目建设这一“牛鼻子”,为城乡建设筑牢根基。成立7个征地拆迁工作专班,强力推进项目建设。顺利启动双龙中路、新村路“断头路”拆迁工作;平溪江学校的征地工作已全部丈量到位;三桥南端超期安置地遗留问题矛盾得以成功调处,20户的房屋安置工作妥善收官且变压器顺利搭火通电。洞口大道西段道路(文昌路至健民路段)的征拆难题已有了较大的突破,为加快城镇建设奠定了坚实基础。

“真盼着幼儿园能早日建成,那样我家孩子就能在家门口就读公立幼儿园了。”文昌街道平渡村居民肖先生说。截至目前,文昌街道中心幼儿园1公顷征地也已接近尾声。“预计12月初便能正式开工建设。”尹凤祥说,“幼儿园建成后,将开设18个班级,可为周边平渡村、大桥村、健民社区等8个村(社区)的孩子们提供优质的学前教育资源。”

同时,大力推进基础设施建设,他们在和平边街铺设下水道300米、安装消防设施4组、埋设消防管道300米,加固防洪堤200米和硬化道路300米。“以前我们老的道路状况不好,走起路来深一脚浅一脚,而且没有下水管道,居民们的日常生活极为不便。现在好了,新铺设了雨污分离的下水管道,整个老街的面貌发生了翻天覆地的变化。”居住在边街的刘先生。

老街新韵,新的不仅是街道面貌,还有人们的精气神和生活的好味道。今年,文昌街道在各街区新装10盏路灯,妥善处理各类危房与违建,消除安全隐患。投入2万元专项清理御龙湾至洞口塘沿线,清运建筑垃圾50余吨,大力整治卫生死角。完成12户卫生改厕改造,消除80余处道路安全隐患,调解矛盾100余次,劝离1300余辆违停车辆,规范交通秩序。

◆和平老街的变迁

和平老街位于该街道平溪江南岸,分为“边街”“正街”“五松巷”。上世纪八九十年代,洞口县城的人气街区中,必定有和平街一席之地。

和平街的房屋多为上世纪六七十年代建造,随着时代发展,这条承载着旧时光记忆的老街逐渐从门庭若市变得寂寂无闻。今年,文昌街道大力推动城市基础设施、城乡居住条件、城市风貌提质行动,让老街焕发新的生机。

“感谢党和政府,帮我改造了老屋。”和平老街居民唐女士对此感触很深。改造前,唐女士的房屋被评为C级危房,屋顶漏雨,房梁开裂。她和老伴带着孙子居住在这里,很不安心,生怕出点什么事。“之前,一到下

雨天,那可真是‘外头下大雨,屋里下小雨’,二楼根本没法住人。我带着孙子住到离这儿4公里外的廉租房小区。这样一来,孙子上学的路程远了许多,老伴也只能独自守在这老屋里,我们祖孙三人一周才能见上一面。”唐女士心酸地诉说。“今年,街道帮我房子进行了维修加固,新铺了瓦,楼梯也从原来的40厘米拓宽到了80厘米,还加装了扶手。原来不敢去的二楼,现在我和孙子都住上来了,还多了两间‘客房’和一个‘小阳台’。”唐女士脸上洋溢着幸福的笑容。

今年4月份,文昌街道针对和平老街危房问题,果断采取措施,D级危房围挡封控1座,拆除1座;C级危房维修加固50座,其中边街32座,正街和五松巷18座。

雨后傍晚,街灯渐渐点亮了洞口县文昌街道和平老街的巷弄。平整的道路上,三两人结伴悠然漫步。焕发新貌的和平老街,再次走入人们的视线。

今年以来,洞口县文昌街道紧扣县委“三区一中心”建设,以“城乡建设年”为抓手,积极开展“强信心、重担当、敢作为、塑形象”主题活动,将重点项目建设作为核心驱动力,采取一系列举措,大力推动城市面貌的焕新与乡村环境的改善。

青山景区风光旖旎、坎上村腊肉飘香、蜿蜒的山石公路宽阔舒展……洞口县石柱镇上阡陌交通,行走其间,处处展露新“颜值”,乡村间各美其美、美美与共。

今年以来,洞口县石柱

镇党委围绕县委“三区一中心”战略,紧扣“城乡建设年”活动这一主线,积极开展“强信心、重担当、敢作为、塑形象”主题活动,凝心聚力,推动镇域经济社会向着高质量发展的目标大步迈进。

◆灵秀美景绘新图

在雪峰山脉那奇峰罗列、峻岭绵延之处,有一座巍峨耸立的高峰,名为青山。它穿越七岭八寨,与白马山紧紧相连。11月21日,记者沿着蜿蜒的山道前往青山古树林。“等会儿车开到古树林入口时,就能看到古树高耸入云的美景。”石柱镇政府工作人员尹邦麟介绍。

现在,青山古树林规模约13.33公顷,涵盖蝴蝶谷、青龙峡、贺仙泉、清风亭、青山亭等诸多景区。上山与下山的栈道均延展2公里,游客登顶后,可将石柱、山门以及桐山等乡镇的壮丽风光尽收眼底。“每到夏天,众多游客前来这里度假避暑,而冬日则会有不少人慕名来赏雾凇。”尹邦麟介绍,今年年初,镇党委提出今年城乡建设年活动“石柱三区一中心”的目标定位,即“青山、石柱、七岭八寨三个景区同时推进,城镇中心建设重点突破”。围绕该目标,该镇对镇域项目进行全面谋划,多方筹措资金,一系列民生项目、基础项目和产业项目陆续落地。

目前,石柱镇完成青山景区4公里上、下山道路的

镇党委围绕县委“三区一中心”战略,紧扣“城乡建设年”活动这一主线,积极开展“强信心、重担当、敢作为、塑形象”主题活动,凝心聚力,推动镇域经济社会向着高质量发展的目标大步迈进。

修筑工程。清风亭经修复后重焕光彩,温井青山亭、贺仙泉等新景点也相继落成。新建成的1公里观音洞步行道与500米牧场道路水泥硬化路面,成功将观音洞、万峰寺等景点巧妙相连。七岭八寨景区建设同样成果斐然,修建的2公里护栏与4公里机耕道路,使七岭八寨景区初步实现互联互通,极大方便了游客深入领略乡村的独特风情与魅力。

今年,石柱镇依托现有资源实施保护性开发,成功打造石柱文化生态旅游产业链。城镇中心全面完成绕城一线滨河路1公里的道路硬化,绕城二线金融步行路500米完成了堡坎、路面铺沙等建设,实现城区3条主要通道互联互通的目标。驻村工作队投入300余万元进行旅游道路“白改黑”,还拟投入150余万元建设文旅康养中心,推出“石柱十景”。温井产业园基地风景优美,河、路、亭等相得益彰,周边房屋彩绘精美,园内田成方、渠路通,有2.76公里游步道、2座凉亭、2个文化广场、1座千年古井,尽显独特魅力。

景美业兴画卷新

——洞口县石柱镇“城乡建设年”活动侧记

邵阳日报记者 兰绍华 蒋易薇 通讯员 匡娟



▲龙江水库四十八弯。

◆特色产业美名扬

踏入石柱镇坎上村,夹杂着肉香的烟熏气息便扑鼻而来。“现在天气冷了,我们村每家每户都忙着制作腊味呢。”坎上村党支部书记尹华锋边走边向记者介绍,“我们村里有个优源生态农牧有限公司,这腊味可是这家公司的特色招牌。”

据悉,洞口县优源生态农牧有限公司专注于种猪繁育以及生猪养殖,从事皇竹草种植与青贮饲料生产,与农户合作并致力于技术推广。该公司发挥引领作用,辐射石柱镇11个村,塑造众多市场竞争能力强且富有地域特色的腊味品牌,增加百姓收入,助力乡村振兴。

“我们采取‘公司+养殖专业户+农产品加工与销售’的运营模式。今年上半年,我们搞了40多场

直播销售腊味,业绩十分可观,村支书还在我直播间代言嘞。”洞口县优源生态农牧有限公司总经理尹显烁说。

坎上腊味只是石柱特色产业中的一个亮点。石柱镇在招商引资上主动出击。积极对接粤水电新能源进行风电场项目规划,目前已完成选址,取得市县有关部门的意见批复,正上报省厅进行审批;“引老乡、回家乡、建家乡”,引进1家制衣厂,创造53个就业岗位;不遗余力培育本土企业,协助塘湾村化成本制品雕刻厂更名聚福木业,落户工业园。还以青山高标准农田产业区为依托,流转土地打造优质稻生产基地。同时,积极打造其他特色产业,如百香果、黄桃、雪峰蜜橘,还有手工红薯粉、油茶等产业。

◆基础设施大变样

夜幕降临,沿着石柱镇至山门镇的山石公路前行,沿途的太阳能路灯亮起,墙上的彩绘格外亮眼。

环城路附近居民纷纷表示:“山石公路和环城路新装的太阳能路灯,解决了原来路灯老化不亮的问题,晚上出行更安全方便了。”今年,石柱镇大力推进城乡基础设施建设,打造特色城镇。对沿街市容市貌进行集中整治、镇域沿线墙壁进行彩绘、机关大院进行改造,安装路灯70余盏,保障群众夜间出行安全。在植树节开展主题党日活动栽种芙蓉树200余棵,以机关大院为中心向周边辐射,建设一道亮丽的风景线。

与此同时,该镇投资百万元铺设城区3公里下水道管网,建成污水处理厂,完善城镇道路路网。成功搬迁石柱市场,让商铺有序经营,终结以路为市乱象。构建“四纵”线路,完成多条道路硬化与建设。拆除“空心房”60余座。组织镇、村干部深入村组,以“美丽庭院”“示范庭院”及“美丽庭院群”建设为抓手,开展“小手牵大手,讲诚信讲文明讲美丽”活动,多举措并行推动石柱镇全方位发展与提升。